
 

Αθήνα, 28 Απριλίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας  
 

Θέμα: «Με ευθύνη του Υπουργείου Περιβάλλοντος παραβιάζονται ουσιώδεις όροι του 
προγράμματος “Φωτοβολταϊκά στο χωράφι” εις βάρος των αγροτών» 

 
Το πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στο χωράφι», το οποίο δημοσιεύθηκε τον Μάρτιο του έτους 2024 και 
υλοποιείται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» με τη 
χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης – NextGenerationEU, απευθύνθηκε σε Επαγγελματίες αγρότες, 
αγρότες ειδικού καθεστώτος και αγροτικές επιχειρήσεις, και αφορά στην επιχορήγηση των αγροτών για την 
εγκατάσταση Φωτοβολταϊκών συστημάτων στο χωράφι για αυτοκατανάλωση ενέργειας. Ειδικότερα, μέσω του 
προγράμματος θα πρέπει να ενισχύεται η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σταθμών ισχύος έως 50kW 
από επαγγελματίες αγρότες, ώστε να γίνουν ενεργειακά αυτόνομοι, δηλαδή πρακτικά αυτό σημαίνει πως 
παράγοντας τη δική τους «πράσινη» ενέργεια, θα μειώσουν το ενεργειακό τους κόστος. Επίσης, 
προβλέφθηκε από το πρόγραμμα, ότι σε φωτοβολταϊκά (10 έως 50 kw), θα εφαρμόζεται ο ενεργειακός 
συμψηφισμός (net metering), είτε με εφαρμογή του ενεργειακού συμψηφισμού (net metering) μέχρι 30 
kw, είτε με την μέθοδο του ταυτοχρονισμένου ενεργειακού συμψηφισμού (net billing) μέχρι 50 kw, με 
κατά προτεραιότητα πρόσβαση στον «κλειδωμένο» χώρο. Πλην όμως, το Υπουργείο “ξεγέλασε” τους 
αγρότες, οι οποίοι, προκειμένου να μειώσουν το κόστος παραγωγής μέσω της αυτοκατανάλωσης, έδειξαν 
μεγάλο ενδιαφέρον, αφού, υπεβλήθησαν κατά την έναρξη του προγράμματος συνολικά 5.339 αιτήσεις, από 
τις οποίες, το Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας, προχώρησε στην έγκριση των οριστικών πινάκων με 
τους δικαιούχους και τους επιλαχόντες του προγράμματος, οι οποίοι ως ωφελούμενοι στο πρόγραμμα, είχαν 
την υποχρέωση να υποβάλλουν αίτημα στον ΔΕΔΔΗΕ, εντός 60 ημερών, για Οριστική Προσφορά Σύνδεσης 
(εφόσον υφίσταται) ή για σύναψη Σύμβαση Σύνδεσης.  

Ωστόσο ένα χρόνο μετά, και η υλοποίηση του προγράμματος “Φωτοβολταϊκά στο χωράφι”, παραμένει σε 
εκκρεμότητα, εξαιτίας σοβαρών δυσλειτουργιών και ανακολουθιών του Υπουργείου Περιβάλλοντος. Το μείζον 
πρόβλημα συνίσταται στο γεγονός, ότι όσοι αγρότες υπέβαλλαν φάκελο για όρους σύνδεσης στον ΔΕΔΔΗΕ, 
οι  συμβάσεις σύνδεσης, σε ποσοστό μεγαλύτερο του 50%, περιλαμβάνουν “τον όρο της μη έγχυσης στο 
δίκτυο”, όρος αντίθετος με τις παραπάνω αρχικές προβλέψεις και όρους του προγράμματος για την 
αξιοποίηση της εναπομείνασας ενέργειας. Πρακτικά δηλαδή, οι τελικώς απεσταλμένες συμβάσεις 
σύνδεσης προβλέπουν ότι η παραγόμενη ενέργεια που δεν καταναλώνεται ταυτόχρονα, χάνεται, 
καθώς δε θα δύναται να διοχετευθεί στο δίκτυο. 

Επειδή, η μη παροχή δυνατότητας συμψηφισμού ή πώλησης και η απώλεια παραγόμενης ενέργειας 
καθιστούν ασύμφορη την ένταξη των αγροτών στο πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στο χωράφι».  

Επειδή, είναι δίκαιο το αίτημα των αγροτών, η παραγωγή ενέργειας από φωτοβολταϊκά να απορροφάται 
από το δίκτυο και να γίνεται μια πρώτη εκκαθάριση κάθε χρόνο και η ενέργεια που μπορεί να περισσέψει να 
μεταφέρεται στον επόμενο χρόνο και να γίνεται συμψηφισμός και η τελική εκκαθάριση να γίνεται κάθε δύο 
χρόνια στα αγροτικά φωτοβολταϊκά. 

Επειδή, εξαιτίας της μη υλοποίησης του προγράμματος, πρακτικά έχει ήδη χαθεί για τους ωφελούμενους η 
δυνατότητα εκμετάλλευσης του προγράμματος για την τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο, διατηρώντας το 
υψηλό αγροτικό ρεύμα και κόστος παραγωγής.  
Κατόπιν τούτων, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
Πώς νομιμοποιεί τις συμβάσεις σύνδεσης του ΔΕΔΔΗΕ προς τους αγρότες, οι οποίες περιλαμβάνουν 
τον όρο της μη έγχυσης ενέργειας στο ηλεκτρικό δίκτυο, παρά το ότι αυτό έρχεται σε αντίθεση με τους 
όρους του προγράμματος «Φωτοβολταϊκά στο χωράφι» και ποια η πολιτική ευθύνη του Υπουργείου 
αναφορικά με την παραβίαση των όρων του Προγράμματος απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση;  
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